

Pro vypracování diplomové práce jsem si zvolil téma „Pojem a právní důsledky překročení mezi nutnou obranou a krajní nouzí“.

Diplomovou práci v oblasti trestního práva jsem si vybral z důvodu velice významné a nezastupitelné role trestního práva v lidském životě. Mnohdy se s ním člověk za celý život přímo nesetká, avšak po celou dobu života trestní právo náš život zastřešuje a slouží k ochraně nejzákladnějších právních statků.

Nutná obrana a krajní nouze, jakožto nejdůležitější instituty okolnosti vylučující protiprávnost jsou důležité prvky trestního práva ve všech právních řádech světa. Vyskytují se v různých modifikacích determinovaných historickým a politickým vývojem jednotlivých zemí.

Téma, resp. problematika okolnosti vylučující protiprávnost a zvláště problematika nutné obrany a krajní nouze mě zaujala již při prvním seznámení s trestním právem na Právnické fakultě Univerzity Karlovy v Praze.

Okolnosti vylučující protiprávnost a zejména meze jednání v nutné obraně a krajní nouzi, včetně jejich překročení, jsou široce diskutována témata nejen v odborných kruzích, ale i u laické veřejnosti. Každý z nás se může dostat do situace, kdy se bude muset bránit napadení, odrazet útok útočnicka či jednat v krajní nouzi a jeho jednání bude následně posuzováno podle stanovených kritérií určujících, zda-li došlo ke splnění podmínek nutné obrany či krajní nouze a od splnění těchto podmínek se bude odvíjet trestní odpovědnost jednatelů.

Cílem této diplomové práce je zhodnocení platné právní úpravy nutné obrany, krajní nouze a podmínek, za jakých lze tato jednání uskutečnit a zhodnocení důsledků překročení mezi nutnou obranou a krajní nouzí. Nastíhují výhled právní úpravy těchto institutů de lege ferenda v připravovaném trestním zákoníku. Pojednávám také o nutné obraně ve Švédském království a o krajní nouzi v Ruské federaci. Ve své práci vycházím také ze soudních rozhodnutí věnující se jednotlivým právním aspektům nutné obrany a krajní nouze.

Tato práce vychází z právního stavu ke dni 15.9.2008.